
 
 

CITTA’ DI BARI 
 

 

 

 

 

SESSIONE  ORDINARIA  

 

SEDUTA DI I^ CONVOCAZIONE 

 

DELIBERAZIONE N.  2015/00019            DEL  19/03/2015 

 

OGGETTO :    COMUNICAZIONI 

 

L’anno duemilaquindici il giorno 19 del mese di marzo,alle ore 12:00 con continuazione nei locali 

della sede prescelta per le adunanze consiliari  , si è riunito, in seduta pubblica 

 

IL CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE 

Sono  presenti: 

PRESIDENTE 

  PAPARELLA AVV. MICAELA 

 

CONSIGLIERI 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 
       

1 BATTISTA Sig. Nicola SI  12 LEONETTI Sig. Lorenzo SI 
2 BIANCOFIORE Sig. Nicola SI  13 MERCURIO Sig.ra Anna NO 
3 BOZZO Sig. Antonio SI  14 PARISI Sig. Francesco SI 
4 CARELLI Sig. Italo SI  15 POSCA Sig. Massimo NO 
5 CASSANO Sig. Vito NO  16 SANTORSOLA Sig. Michele SI 
6 CORCELLI Sig. Giuseppe SI  17 SCIACOVELLI Sig. Michele SI 
7 DE FRANCESCO Sig. Armando SI  18 VIGGIANO Sig. Giuseppe NO 
8 DE MARZO Sig. Nicola SI  19 VISCIGLIA Sig. Benito SI 
9 DE TULLIO Sig.ra Cinzia SI  20 ZACCARIA Sig. Massimo NO 

10 GRILLI Sig.ra Silvana SI     
11 IMPEDOVO Sig.ra Rosaria SI     

 

Assiste alla seduta, con funzioni di Segretario, il  Dirigente Pasquale Paticchio. 

Totale presenti: n. 15  su n. 20 consiglieri assegnati  

Assenti :  Vito Cassano Anna Mercurio Massimo Posca Giuseppe Viggiano Massimo Zaccaria  

Il Presidente, riscontrata la presenza del numero legale richiesto dalle vigenti disposizioni, dichiara 

aperta la seduta. 



Griglia di presenza dei Consiglieri alla seduta del _______________ 

 

Ora   I Appello  

 

Consiglieri    

Battista 

Nicola 

   

Bozzo 

Antonio 

   

Carelli  

 Italo 

   

Cassano  

Vito 

   

Corcelli  

Giuseppe 

   

De Francesco  

Armando 

   

De Marzo  

Nicola 

   

 

De Tullio  

Cinzia 

   

Grilli  

Silvana 

   

 

Impedovo  

Rosaria 

   

Leonetti  

Lorenzo 

   

Mercurio  

Anna 

   

 

Parisi  

Francesco 

   

Posca  

Massimo 

   

Santorsola  

Michele/a 

   

Sciacovelli  

Michele 

   

Viggiano  

Giuseppe 

   

Visciglia  

Benito 

   

Zaccaria  

Massimo 

   

Biancofiore 

Nicola 

   

 

Sono presenti n. ………… Consiglieri compreso il Presidente. 

 

La seduta è valida. 

Il Presidente  procede all’iscrizione dei Consiglieri per le comunicazioni e concede la parola al 
Consigliere Biancofiore che informa il Consiglio intero per  una convocazione della II^ 
Commissione  ordinaria presso l’assessorato alla Solidarietà Sociale da tenersi in data 3 settembre 
alle ore 10.30. 
 
Non vi sono altre comunicazioni e si passa alla discussione del 2° punto all’o.d.g. 
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“”  I n te rven t i  d i  Cons ig l ie r i  non  iden t i f i cab i l i .  

( * * * * )  L ’ in te r locu to re  s i  a l l on tana  da l  m ic ro fono .  

<<>>  I n te rven t i  t rado t t i  da l  d ia le t to .  

I l  ca ra t te re  in  cors ivo  ind ica  la  le t tu ra  de i  document i .   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Eletto alla carica di Presidente del Municipio I:  

   Paparella Micaela             Part i to Democrat ico  

Eletti  alla carica di Consigl ieri Municipali:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico 

 



De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 Batt ista Nicola Part i to Democrat ico 

 Bozzo Antonio Part i to Democrat ico 

Parisi Francesco Part i to Democrat ico 

Cassano Vito Part i to Democrat ico 

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico 

De Marzo Nicola Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccaria Massimo Decaro Sindaco 

Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  

Posca Massimo Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Viggiano Giuseppe Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Impedovo Rosaria  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Mercurio Anna Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Santorsola Michele  Forza Ital ia Berlusconi per Di Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto 

Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  

Direttore del Municipio I: ing. Paticchio Pasquale  

 

Comune di Bari 

Composizione Consiglio del Municipio I  

Murat - San Nicola - Libertà - Madonnella - Japigia - Torre a Mare  

 

Maggioranza: 

Part i to Democrat ico:  n.7 Consigl ier i  + Presidente  

Decaro per Bari :  n.2 Consigl ier i  

Decaro Sindaco:  n.1 Consigl iere  



Sinist ra Ecologia e Libertà:  n.1 Consigl iere  

Real tà I ta l ia:  n.1 Consigl iere  

Gruppo Misto :  n.1 Consigl iere  

 

 
 

 

Minoranza: 

Forza I ta l ia:  n.5  Consigl ier i  

Nuovo Centrodestra:  n.1 Consigl iere  

Movimento Cinque Stel le:  n.1 consigl iere  

 

Capigruppo delegati: 

 

  GRUPPO Realtà Ital ia: Viscigl ia Benito  

 GRUPPO Parti to Democratico: Bozzo Antonio  

  GRUPPO Decaro per Bari:  Gri l l i  Si lvana  

  GRUPPO Decaro Sindaco:  Zaccaria Massimo  

 GRUPPO Sinistra Ecologia e Libertà:  Biancof iore Nicola  

 GRUPPO Forza I tal ia Berlusconi per Di Paola:  Posca Massimo  

  GRUPPO Misto: Defrancesco Armando  



 GRUPPO Nuovo Centrodestra NCD Alfano Libertas: Sciacovel l i  Michele  

 GRUPPO Movimento 5 Stelle: Carel l i  I ta lo  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Commissioni Consiliari Permanenti  

 

1^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Attività Culturali  e Ricreative :  programmazione,  organizzazione e promozione 
di  at t iv i tà cul tural i ,  manifestazioni ,  spettacol i  teatral i ,  musical i  e c inematograf ic i  
-  Bibl ioteche -  Centro socio-cul tural i  -  Mostre -  Valor izzazione del  terr i tor io,  dei  
suoi  monumenti  e del le sue tradiz ioni  -  In iz iat ive di  tur ismo sociale ;  
 
Ambiente :  ambiente e svi luppo del l ' ig iene urbana -  Raccol ta di f ferenziata dei  
r i f iut i  -  Verde pubbl ico -  Gest ione del le aree verdi ,  iv i  compresi  l 'adozione e la 
manutenzione degl i  spazi  a verde urbano;  
 
Attività Sportive :  programmazione, organizzazione e promozione di  
manifestazioni  sport ive di  at t iv i tà inerent i  a l lo sport  -  Agevolazioni  per l 'accesso 
al lo sport  e per la partecipazione a manifestazione sport ive  -  Palestre 
scolast iche -  Ut i l izzazione e gest ione di  impiant i  e at t rezzature sport ive 
mediante concessione in uso o gest ione a terz i  con le modal i tà e cr i ter i  f issat i  
dal  regolamento comunale -  Pol i t iche Giovani l i  e del la formazione .  
 



Presidente: Zaccaria Massimo (Decaro Sindaco) 

Vicepresidente: Viggiano Giuseppe (F.I.) 

Componenti: 

Corcelli Giuseppe (P.D.) 

Parisi Francesco (P.D.) 

De Marzo Nicola (Decaro per Bari) 

Sciacovelli Michele (N.C.D.) 

Impedovo Rosaria (F.I.) 

 

 

 

2^ Commissione Consiliare permanente:  

 
Welfare :  assistenza e serviz i  a l la  persona, segretar iato sociale,  sportel lo 
sociale,  sportel lo ad integ razione socio- sani tar ia e cul turale immigrat i ,  p ronto 
intervento sociale,  PUA - UVM (Unità di  Valutaz ione Mult id imensionale)  per la 
valutazione dei  bisogni  socio – sani tar i  complessi ,  anziani  -   Assistenza 
domici l iare,  assistenza domici l iare integrata,  af f ido anziani ,  inser imento presso 
diverse t ipologie di  strut ture residenzial i  e semi residenzial i ,  s ia di  carattere 
socio – assistenzia le che socio – sani tar io ,  prevista dal la normativa regionale in 
v igore, gest ione/ inser iment i  in centr i  apert i  pol ivalent i ,  centr i  d iurni  e al t r i  
serviz i  a c ic lo diurno di  cui  a l la c i tata normativa;  
 
Minori :  in tervent i  a favore di  minor i  a r ischio devianza;   
 
Famiglie :  contr ibut i  economici  straordinar i  e forme di  sostegno economico ad 
integrazione del  reddi to ;  
 
Disabil i :  progett i  ed intervent i  con l ’ut i l izzo di  fond i  speci f ic i  r iguardo i  d isabi l i ;  
 
Pari  opportunità e  Polit iche di Genere; 
 
Dirit t i  Civil i  e Polit iche Scolastiche .  

 

Presidente: Biancofiore Nicola (S.E.L.) 

Vicepresidente: De Tullio Cinzia (P.D.) 



Componenti: 

Grilli Silvana (Decaro per Bari) 

Cassano Vito (P.D.) 

Santorsola Michele (F.I.) 

Leonetti Lorenzo (P.D.) 

 

 

 

 

3^ Commissione Consiliare permanente:  

 

Lavori pubblici :  manutenzione ordinar ia e straordinar ia di  strade,  marciapiedi ,  
edi f ic i  scolast ic i ,  edi f ic i  sedi  dei  Municipi  -  Impiant i  sport iv i ,  arredo urbano,  
gest ione degl i  immobi l i  r icadent i  nel le aree a verde -  Manutenzione ordinar ia 
del la segnalet ica stradale or izzontale e ver t icale;  

Urbanistica e piano triennale del le opere pubbliche ; 

Bilancio, patrimonio e demanio ;   

Commercio, art igianato e mercati ;   

Traffico, viabi l i tà e parcheggi ;   

Controllo dei contratt i  di  servizio ;  

Polizia municipale e supporto alle att ività amministrative ; 

Affari  Generali .  

 

Presidente: Battista Nicola (P.D.) 

Vicepresidente: Mercurio Anna (F.I.) 

Componenti: 

Bozzo Antonio (P.D.) 



Visciglia Benito (Realtà Italia) 

Carelli Italo (Mov. 5 S.) 

Posca Massimo (F.I.) 

Defrancesco Armando (G.M.) 

 

 

 

 

 

Commissione Consiliare Speciale 

C o m m i s s i o n e  S p e c i a l e  m o n i t o r a g g i o  e  t r a s p a r e n z a  d e g l i  a t t i  

a m m i n i s t r a t i v i  e  d e l l a  q u a l i t à  d e i  s e r v i z i  d e l  M u n i c i p i o .   

Componenti:  

Leonett i  Lorenzo  Part i to Democrat ico  

 De Tul l io  Cinzia  Part i to Democrat ico  

 Batt ista Nicola  Part i to Democrat ico  

 Bozzo Antonio  Part i to Democrat ico  

Paris i  Francesco  Part i to Democrat ico  

Cassano Vi to Part i to Democrat ico  

Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico  

De Marzo Nicola  Decaro per Bari  

Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  

Zaccar ia Massimo Decaro Sindaco 

Biancof iore Nicola  Sinist ra Ecologia e Libertà  

Viscigl ia Beni to  Real tà I ta l ia  

Posca Massimo Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  



Viggiano Giuseppe Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Impedovo Rosaria  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Mercur io Anna Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Santorsola Michele  Forza I ta l ia Berlusconi  per Di  Paola  

Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra NCD Al fano Libertas  

Defrancesco Armando Gruppo Misto  

 Carel l i  I ta lo  Movimento Cinque Stel le  

 

ORDINE DEL GIORNO DEL CONSIGLIO MUNICIPALE: 
Convocazione del 19 marzo 2015, alle ore 11.30 – seduta ordinaria  

1.  Comunicazioni; (rif. pag. n.13) 
 

2. Richiesta patrocinio gratuito per iniziativa " Pop up the sunday ". Ass. culturale Node; (rif. pag. 

n.23) 

 
3. Richiesta patrocinio gratuito per evento "Benedizione delle 2 ruote "Moto Club Party in Moto 

A.S.D.”; (rif. pag. n.27) 

 
4. Richiesta di intitolazione alla memoria di Marilena Bonomo del giardino di Piazza IV Novembre; 

(rif. pag. n.29) 

 
5. Parere di riqualificazione funzionale dell'area antistante il liceo" Bianchi Dottula"; (rif. pag. n.33) 

 
6. Richiesta  di  pedonalizzazione  parziale  di via Suppa in corrispondenza  dell'Istituto Scolastico 

Mazzini; (rif. pag. n.59) 

 
7. Variazioni intervenute su linee programmatiche delibera n.   2014/00054   del   23/12/2014.   

Presa d'atto; (rif. pag. n.69) 

 
8. Evento “Artigiani a Torre a Mare” decisioni in merito. (rif. pag. n.79) 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

I  APPELLO ore 12.00 

 

Cognome e nome 

1.  

Gruppo  P A 

1. Paparella Micaela -  Presidente  Part i to Democrat ico 

 

X  

2. Leonett i  Lorenzo - vicepresid.  Part i to Democrat ico 

 

X  

3. De Tul l io Cinzia  Part i to Democrat ico 

 

X  

4. Batt ista Nicola Part i to Democrat ico X  

5. Bozzo Antonio Part i to Democrat ico X  

6. Parisi Francesco Part i to Democrat ico X  

7. Cassano Vito Part i to Democrat ico  X 

8. Corcel l i  Giuseppe Part i to Democrat ico X  

9. De Marzo Nicola Decaro per Bari  X  

10. Gri l l i  Si lvana Decaro per Bari  X  

11. Zaccaria Massimo Decaro Sindaco  X 

12. Biancofiore Nicola  Sinistra Ecologia e Libertà  X  

13. Viscigl ia Benito  Realtà I tal ia  X  

14. Posca Massimo Forza Ital ia   X 

15. Viggiano Giuseppe Forza Ital ia   X 

16. Impedovo Rosaria  Forza Ital ia  X  

17. Mercurio Anna Forza Ital ia   X 

18. Santorsola Michele Forza Ital ia  X  

19. Sciacovel l i  Michele  Nuovo Centrodestra X  

20. Defrancesco Armando Gruppo Misto X  



21. Carell i  I talo  Movimento Cinque Stel le  X  
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Parla i l  Direttore ing. Paticchio :  Buongiorno a tut t i .  Procedo al l ’appel lo.  15 

Consigl ier i  present i  su 20,  escluso i l  Presidente, la seduta è val ida.  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  Diret tore.  

Punto n.1 (uno) :  

-Comunicazioni .  

Parla i l  Presidente :  Ci  sono comunicazioni  da fare? Prego, consigl iera Gri l l i .  

Alle 12.02 entra i l  consigliere Posca (presenti  17)  

Parla Gril l i  (Decaro per Bari) :  Buongiorno a tut t i !  Io vorrei  r ichiamare 

l ’at tenzione su questo documento -  d i  cui  ho forni to fotocopia ai  president i  del le 

Commissioni  -  del l ’Associazione “Parco del  Castel lo” ,  perché s i  sta ver i f icando 

veramente una si tuazione a dir  poco i l legale e sconcertante sotto tut t i  i  prof i l i .  E 

nel l ’u l t ima r iunione del  Comitato “Parco del  Castel lo” ,  a cui ,  r icordo, hanno 

aderi to ben 37 associazioni  c i t tadine r iconosciute a l ivel lo nazionale,  s i  è 

lamentata l ’assenza di  una presa d’at to in questa lot ta comune per i l  

r iconoscimento del  “Parco del  Castel lo”.  Perché pare che i l  nuovo provvedi tore 

al le Opere Pubbl iche abbia deciso, in barba a tut te quel le che sono state le 

r ichieste… Apro una parentes i :  questo documento d i  cui  ho forni to… Se 

qualcuno però vuole leggere… Io ho scr i t to al  presidente Zaccaria… (****)  No, 

non l ’ho consegnato, perché non r iesco a vederlo.  L ’at tuale provvedi tore ha 

deciso di  far diventare i l  Parco del  Castel lo,  che dovrebbe servire non solo la 

c i t tà vecchia ma dovrebbe servi re tut ta la c i t tà… Avrebbe deciso invece di  far lo 

diventare un parcheggio,  s ia per i  d ipendent i  del la Sovr intendenza che per i  

d ipendent i  del  Genio Civi le… Del l ’at tuale costruenda palazzina… La seconda 

palazzina del  Genio Civi le.  Vorrei  che con questo documento,  che mette in 

r isal to qual i  s iano stato le i l legal i tà… Dal l ’occul tato vincolo del  1930, quel lo del  

1954… E a una Conferenza di  Serviz i  che è stata fat ta in f ret ta e fur ia 

nel l ’agosto del  2014… Vorrei  che ci  fosse una presa d’at to di  tut t i  i  consigl ier i ,  



maggioranza e opposiz ione,  di  adesione a questo problema e al  Comitato del  

“Parco del  Castel lo”,  inviando sia al  Sindaco che al l ’assessore Tedesco questa 

nostra nota di  appoggio a questa battagl ia.  Per ché questo è un problema che 

r iguarda tut ta la c i t tà,  non sol tanto la maggioranza o l ’opposiz ione.  Siamo tut t i  

noi  coinvol t i  e r ichiamati  a questa battagl ia di  c iv i l tà.  Grazie!  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iera Gri l l i .  Prego, consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  Buongiorno a tut t i !  Se i l  presidente Bat t ista 

me lo concede,  vorrei ,  a nome del la 3^ Commissione ordinar ia,  r ichiedere i l  

parere favorevole del  Consigl io per l ’ integrazione di  urgenza di  un punto 

al l ’ord ine del  giorno che ha come oggetto l ’espressione di  voto in mer i to al la 

possibi l i tà  del  r ipr is t ino del  doppio senso di  marcia di  v ia Grotta del la Regina.  

Chiedevo i l  parere di  voto del  Consigl io in meri to a questa proposta che 

proviene dal la 3^ Commissione.  

Parla i l  Presidente :  C’è una r ichiesta di  integrazione del l ’ordine del  giorno con 

un ordine supplet ivo. Devo mettere ai  vot i  questa r ichiesta presentata dal  

consigl iere Carel l i .  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  A nome del la 3^ Commissione ordinar ia.  

Parla i l  Presidente :  Prego, consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  Non credo che possa essere fat ta una r ichiesta di  ord ine 

supplet ivo del l ’ordine del  g iorno. Può essere sottoposta come mozione o 

presentazione di  ordine del  giorno… Non come ordine del  giorno supplet ivo.  

Perché se doveva essere un supplet ivo, doveva giungere nel la g iornata di  ier i .  

E’  una presentazione o di  un ordine del  giorno o di  una mozione. (****)  Una 

presentazione di  un ordine del  giorno. Non supplet ivo.  

Parla Carell i  (Movimento 5 Stelle) :  I l  senso è quel lo… Quel lo che sottol ineava 

adesso i l  consigl iere Posca.  

Alle ore 12.06 entra i l  consigliere Viggiano (presenti  18)  



Parla i l  Presidente :  C’è una r ichiesta di  integrazione del l ’ordine del  giorno 

del l ’odierno Consig l io di  Munic ip io.  Chi  è d’accordo con questa r ichiesta,  alz i  la  

mano. favorevol i  (Carrel l i ,  Sciacovel l i ,  Par is i ,  Viscigl ia,  Corcel l i ,  De Marzo,  

Bozzo,  Biancof iore,  Gri l l i ,  Batt ista,  De Tul l io,  Impedovo,  Santorsola Leonet t i ,  

Paparel la,  Defrancesco, Posca).  Chi  è contrar io? Nessuno. Chi s i  ast iene? 1 

astenuto (Viggiano).  Ci  sono al t re comunicazioni? Prego,  consigl iere Posca.  

Parla Posca (F. I . ) :  In Commissione si  è venut i  a conoscenza che è giunta una 

let tera dal l ’Assessorato ai  Lavor i  Pubbl ic i  e dal la Ripart iz ione Infrastrut ture per 

la r ichiesta di  una del ibera fat ta in questo Consigl io Municipale in data 

03.11.2014. La let tera che è giunta dal la Ripart iz ione è del  10 marzo 2015.  La 

quale let tera dice:  “  In data 09.10.2014 in questo Uff ic io s i  t rasmetteva una 

proposta di  arredo urbano ai  f in i  del la r i qual i f icaz ione in v ia Bar let ta e Al tamura,  

mediante la real izzazione di  basole di  p ietra e di  f ior iere del  tut to s imi l i  a quel le 

real izzate in v ia Crispi ,  da f inanziare con le economie r ivenient i  da r ibasso 

d’asta del l ’appal to per la r iqual i f icazione urban a con la s istemazione a verde di  

v ia Crispi .  Si  invi ta codesto spett . le Municipio a r iscontrare la nota sopra c i tata ” .  

Questa let tera è giunta i l  10 marzo. So che le i  l ’ha inviata i l  10 marzo 

contemporaneamente… Forse telefonicamente. Ha inviato la del iber a. Non trovo 

tale metodo consono ad una buona amministrazione, per quanto r iguarda una 

del ibera approvata dal  Consigl io i l  3 novembre, che venga sol leci tata dal la 

Ripart iz ione proponente che ha evidenziato le somme e che noi  non abbiamo 

spedito la documentazione e la del ibera approvata. Questa credo che sia una 

nota molto negat iva di  cui  chiedo chiar iment i .  La seconda comunicazione… Vi 

comunico che in data 12.03.2015 ho presentato un esposto di  v io lazione al  

Testo Unico presentato al  s indaco Antonio Decaro,  al  Segretar io Generale,  al  

Diret tore del  Municipio I ,  a l  Presidente del  Municipio I ,  a l  Presidente del  

Consigl io Comunale, al la Commissione Consi l iare “Sicurezza”,  a l la Commissione 



“Decentramento”,  a l la Commissione Consi l iare “Trasparenza”,  a i  Capigruppo del  

Consigl io Comunale e per conoscenza al  Prefet to del la Ci t tà di  Bar i ,  per quanto 

r iguarda l ’esposto d i  v io lazione del  Testo Unico, ex art .39,  comma 2,  per quanto 

r iguarda una presentazione di  autoconvocazione f i rmata da set te consigl ier i  del  

Municipio,  che ancora oggi ,  in data 2 dicembre,  non è stata inser i ta al l ’ordine 

del  giorno o posta in discussione.  Tale proposta prevedeva,  al la presenza 

del l ’Assessore ai  Serviz i  Social i  e del  Comandante dei  Vigi l i  Urbani ,  una seduta 

monotematica sul la s icurezza.  E’  nota  l ’escalat ion che sta avendo la cr iminal i tà 

negl i  u l t imi mesi ,  specialmente nel  terr i tor io del  nostro Municipio I… Vedo che 

manca totalmente la sensibi l i tà a questa tematica. E r i tengo opportuno e at tendo 

una r isposta per iscr i t to di  ta le mancanza a r iguardo del la presidenza: perché 

non si  è d iscusso questo ordine del  giorno.  Grazie!  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Posca. Su questo argomento le posso 

dire che le giungerà a brevissimo una r isposta scr i t ta.  Per quel  che r iguarda i l  

r iscontro de l la nota presentata dal la Ripart iz ione dei  Lavor i  Pubbl ic i  del  Comune 

di  Bar i ,  faremo del le ver i f iche… Come lei  ha osservato, io ho inviato una 

r ichiesta casualmente propr io i l  g iorno in cui  è stata inviata questa r ichiesta a 

noi .  Quindi  faremo del le ver i f iche.  Ci  sono al t re comunicazioni? Prego,  

consigl iere De Tul l io.  

Parla De Tull io (P.D.) :  Io invece vogl io porre al l ’at tenzione dei  consigl ier i  e 

del la nostra presidente un grosso problema di  ordine pubbl ico emerso,  nel lo 

speci f ico,  nel  Quart iere Libertà.  A lcuni  resident i  hanno lamentato la presenza di 

parcheggiator i  abusivi ,  nel  caso speci f ico sono stat i  malmenat i  e hanno 

provveduto a fare denuncia.  Nel  mese di  gennaio -febbraio questo problema è 

stato già posto al l ’at tenzione del  nostro presidente, i l  quale  ha provveduto a 

comunicare questo al le forze del l ’ordine e la sua comunicazione ha comportato 

la presenza di  una pattugl ia,  purtroppo per un per iodo momentaneo. Ri tengo 



pertanto che per una quest ione così importante come l ’ordine pubbl ico e 

l ’ incolumità degl i  stessi  resident i ,  non è suff ic iente la presenza momentanea 

del la Pol iz ia Municipale,  ma chiedo pertanto che vengano presi  ser i  

provvediment i  in  meri to per evi tare che quest i  episodi  s i  t rasformino in vere e 

propr ie t ragedie.  Quindi  chiedo la presenza del  corpo municipale non in maniera 

provvisor ia ma in maniera def in i t iva,  considerando che st iamo par lando di  un 

quart iere a forte r ischio.  Chiedo che tale argomento venga comunque preso in 

esame dal la 3^ Commissione,  ovviamente anche dal la nostra presiden te. Grazie!  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iera De Tul l io.  Prego, consigl iere Posca.  

Parla Posca (F.I . ) :  A segui to del l ’ intervento del la consigl iera De Tul l io… Vista la 

tematica del l ’ordine pubbl ico… Chiedo se la presidente non vuole r ispondere in 

mer i to al l ’esposto da me sopra c i tato e darmi le mot ivazioni  perché non si  debba 

tenere una seduta monotematica sul l ’ordine pubbl ico. Grazie!  

Parla i l  Presidente :  Consig l iere posca, io le ho già r isposto. Le arr iverà a 

brevissimo una r isposta scr i t ta… Parimen t i  a l la r ichiesta scr i t ta.  La r ingrazio.  Ci  

sono al t re comunicazioni? Prego, consig l iere Bozzo.  

Parla Bozzo (P.D.) :  Ho appreso dagl i  organi  di  stampa del la inaugurazione 

avvenuta nei  giorni  scorsi  del  cant iere del le ferrovie per la cosiddetta fermata 

“Zuccaro”,  che consent i rà a tut t i  i  d ipendent i  del la Regione Pugl ia… Saranno 

al locat i  tut t i  nel  palazzo nuovo del la Regione su via Gent i le.  Permetterà a i  

d ipendent i  del la Regione di  poter  usare i l  mezzo pubbl ico per andare a lavorare.  

Premesso che questa è una  nobi le e ot t ima in iz iat iva dal  punto di  v ista del la 

mobi l i tà  sostenib i le,  la preoccupazione che molt i  c i t tadini  hanno,  compreso i l  

sot toscr i t to… Siccome s i  t rat ta di  una l inea sopra elevata del la ferrovia e dal le 

parole del l ’Assessore regionale Trasport i  sarà integrata con la Metropol i tana 

veloce… E quindi  r imarrà anche dopo la cosiddetta real izzazione del  nodo 

ferroviar io.  I l  t imore che hanno mol t i  c i t tadini  è che a questo punto i  b inar i  non 



vanno più v ia nel  t rat to che va da Bari  Parco Sud al la stazione centrale.  Quindi  

io chiedo agl i  uf f ic i ,  a l  presidente,  di  poter  avere copia del  proget to,  che seppur 

non di  pert inenza pr imaria del  Municipio e del  Comune, è un qualcosa che 

comunque sconterà con le vi te del le famigl ie e dei  c i t tadini  del  I  Municipio,  d i  

Japigia e Madonnel la in maniera pr imar ia.  Grazie!  

Alle ore 12.16 entra i l  consigliere Mercurio (presenti  19)  

Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Bozzo. Prego, consigl iere Batt ista.  

Parla Battista (P.D.) :  Grazie,  Presidente.  Approf i t to innanzi tut to per fare gl i  

auguri  a i  col leghi  Giuseppe Corcel l i  e Pino Viggiano di  buon onomast ico. Augur i !  

Buon San Giuseppe! E un augurio a tut t i  i  papà del la c i t tà di  Bar i .  Poi  volevo 

fare una segnalazione in meri to ad una r ichiesta di  r ipr ist ino del la segnalet ica 

or izzontale nei  pressi  d i  v ia Fratel l i  De Vincent i  con angolo via Laudis i .  Insis te 

in quel la zona un divieto di  sosta che era stato ist i tu i to per dei  lavor i  che 

interessavano gl i  edi f ic i  IACP. I  lavor i  sono terminat i  ma la segnalet ica è 

r imasta, pr ivando i  resident i  d i  numerosissimi post i  auto.  Ho fat to già 

segnalazione per iscr i t to,  che consegno adesso al  col lega Centrone. E nel  

contempo l ’ho integrata questa r ichiesta con una rei terazione del la r ichiesta di  

sost i tuzione dei  cartel l i  che indicano le sedi  del le e x Circoscr iz ioni  accorpate.  

Nel  contempo vi  informo anche che sul l ’Albo Pretor io Comunale non vi  è 

l ’aggiornamento dei  punt i  a l l ’ordine del  giorno che sono stat i  del iberat i  da 

questo Municipio.  Gradirei  che fosse fat ta una ver i f ica in ta l  senso. Sono fermi  

al  2014 e forse qualcosa di  gennaio 2015, ma non vi  sono le del ibere del  

Consigl io Municipale relat ive al  I  Municipio.  Per quanto r iguarda i l  documento 

esposto dal la consigl iera Gri l l i ,  invi to tut to i l  Consigl io,  e in pr imis la presidente,  

a mettere nel le  condiz ioni  la  col lega Gri l l i  d i  espletare al  megl io la sua funzione, 

che oramai s i  è guadagnata sul  campo, di  delegata a l  “Parco del  Castel lo” .  

Naturalmente previa approvazione del  Consigl io Municipale.  Grazie!  



Parla i l  Presidente :  Grazie,  consigl iere Bat t ista.  Ci  sono al t re comunicazioni? 

Prego, Vicepresidente.  

Parla Leonett i  (P.D.) :  Giusto per informazione, anche perché l ’osservazione che 

ha fat to i l  consigl iere… (****)  Va bene! Okay! Lo r inviamo al la prossima vol ta.  

Giusto per corret tezza, essendo i l  nod o ferroviar io… Quindi  i l  quesi to che ha 

posto i l  consigl iere Bozzo… Molto at tento a questa che sarà veramente 

un’ innovazione per i l  nostro terr i tor io… La l inea del  mare -  quindi  rendo anche 

partecipe un po’  tut t i  -  fa parte del  progetto del  nodo ferroviar i o.  E la 

metropol i tana del  mare successivamente sost i tu i rà quel lo che è at tualmente i l  

b inar io… Nei tempi  che saranno sicuramente molto lunghi .  Però i l  progetto per 

quanto r iguarda la metropol i tana del  mare sarà fat to l ì  dove ci  sono i  b inar i… 

Sarà sost i tu i ta da una strada.  E quindi  i l  t ram sarà su mezzo gommato. Questa 

lungimiranza che hanno avuto al la Regione Pugl ia nel  real izzare questa fermata,  

t roverà s icuramente un buon ut i l izzo quando tut to sarà real izzato.  Mi col lego a 

quanto ha detto i l  consigl iere Bozzo… Secondo me un po’  tut t i  quant i  noi  

dovremmo invece insistere sul  cercare di  accelerare quel lo che è i l  lavoro del  

nodo ferroviar io.  E quindi  cercare anche nel  nostro piccolo di  portare quel  

grosso contr ibuto,  che potrebbe essere l ’e l iminazione di  qu el l i  che sono i  b inar i  

che oramai hanno “massacrato” la real tà di  d iversi  c i t tadin i  che vivono in 

prossimità degl i  stessi .  Grazie!  

Parla i l  Presidente :  Grazie!  Ci  sono al t re comunicazioni? Se non c i  sono al t re 

comunicazioni ,  passo al  secondo punto al l ’ordi ne del  g iorno.  
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